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Chojnice, 16.07.2024 r. 
 
PRiWZ.0003.5.2024 
 
 
 

Pan 
Kamil Kaczmarek 
Radny Rady Miejskiej w Chojnicach 
 

 
Dotyczy: Interpelacji z dnia 03.07.2024 r, przekazanej do Burmistrza Miasta Chojnice pismem  
z dnia 03.07.2024 r. znak: BR.0003.41.2024 
 
 Zgodnie z opracowanym dla otworu rozpoznawczego Chojnice GT-1 „Projektem 
robót geologicznych”, w rejonie Chojnic brak jest rozpoznawczych otworów geotermalnych, 
dlatego do założeń tego Projektu przyjęto wyniki wiercenia złóż geotermalnych w Toruniu  
i Grudziądzu (parametry otworu w Wągrowcu nie były wówczas znane). Z uwagi na znaczną 
odległość wymienionych lokalizacji (min. 100 km), wyniki te mogą być traktowane dla 
Chojnic jedynie wskaźnikowo. Zakładana głębokość otworu Chojnice GT-1 miałaby sięgać 
utworów piaskowych jury dolnej, której wody termalne występują na znacznym obszarze 
Niżu Polskiego. Jednakże mogą wystąpić różnice miąższości mające wpływ na parametry 
złoża. W związku z powyższym nie można z góry zakładać, że parametry dla złoża  
w Chojnicach będą porównywalne z tymi w Wągrowcu czy Toruniu. 
 
 
1. Państwo przywołują ryzyka i ewentualne komplikacje związane z późniejszą eksploatacją 

odwiertu. Czy przyjęcie dotacji NFOŚiGW wymuszałoby na nas kontynuowanie odwiertów 
geotermalnych nawet w „najbardziej prawdopodobnym” scenariuszu opisywanym przez 
Państwa?  

 
Sama dotacja NFOŚiGW uwarunkowana jest uzyskaniem szeregu decyzji administracyjnych 
m.in. koncesją na rozpoznanie złoża. Obejmuje ona prace wiertnicze oraz prawo  
do dysponowania informacją geologiczną. Dotacja ma na celu rozpoznanie poprzez 
poszukiwania złóż kopalin a nie budowę zakładu geotermalnego. Zaprzestanie dalszych prac 
wymaga uzasadnienia, zabezpieczenia odwiertu głowicą oraz ponoszenia kosztów tych 
zabezpieczeń. Dotacja nie wymusza wykonywania kolejnych odwiertów, ale z punktu 
widzenia Miasta nie jest celowe utrzymanie zaczopowanego otworu ze strefą ochronną. 
Podpisanie z Funduszem umowy o dofinansowanie odwiertu próbnego, wymusza 
ustanowienie zabezpieczenia ewentualnego zwrotu dotacji wraz z należnymi odsetkami, 
karami, zobowiązuje do osiągnięcia efektu rzeczowego i ekologicznego oraz zapewnienia 
wymaganej trwałości przedsięwzięcia. 
 
2. Czy odnośnie odwiertu próbnego, oceny jego zasadności przez „przeszło rok”  

nie powinien dokonać NFOŚiGW? 
 
NFOŚiGW ocenił zasadność dofinansowania otworu próbnego. Zważywszy na fakt,  
że okolice Chojnic nie są dobrze przebadane pod kątem występowania wód geotermalnych, 
taki odwiert z pewnością wzbogaciłby mapę geotermii w Polsce, ale mógłby okazać się 
przydatny tylko pod kątem naukowym. Podczas odwiertów bada się warstwy składowe skał 
oraz ich charakterystykę, co stanowi bez wątpienia cenną informację geologiczną. Zasadność 
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wykonania odwiertu próbnego nie jest gwarancją osiągnięcia zakładanych parametrów,  
a dotacja NFOŚiGW nie przewiduje ubezpieczenia od ryzyka. Decyzja odnośnie 
wykorzystania wyników odwiertu należy do wnioskodawcy. 
 
 
3. Najbardziej prawdopodobny rezultat odwiertu nie jest jedynym możliwym. Czy przy 100% 

dofinansowaniu nie mieliśmy nic do stracenia, a każdy rezultat mógłby być korzystny dla 
samorządu? W najgorszym scenariuszu mielibyśmy dodatkowe miejsca pracy i pieniądze 
wydane przez zamieszkujących na terenie miasta pracowników realizujących inwestycję. 

 
Jak już wcześniej informowaliśmy, dotacja NFOŚiGW w rzeczywistości nie pokryłaby  
w 100% kosztów przedsięwzięcia (podatek VAT + ewentualne koszty ponad oszacowane  
w projekcie). Wydatkowanie środków publicznych powinno w każdym przypadku być 
uzasadnione merytorycznie i odbywać się z zachowaniem zasad gospodarności i legalności. 
Dotacja NFOŚiGW to środki budżetu państwa, w związku z czym również takim zasadom 
powinna podlegać. Za wszelką niegospodarność w wydatkowaniu środków publicznych,  
w szerszym rozrachunku płacą jednak wszyscy obywatele, stąd też trudno mówić tu o braku 
straty. 
Powyższe przedsięwzięcie prawdopodobnie nie przyczyniłoby się do powstania nowych 
miejsc pracy w Chojnicach. Głębokie odwierty wykonywane są przez wyspecjalizowane 
firmy, których jest zaledwie kilka w kraju, a roboty te nie należą do typowych, które można 
powierzyć firmie bez specjalistycznego sprzętu, uprawnień i doświadczenia. 
 
 
4. Na jakich faktach bazuje teza o wzroście kosztów odwiertów w okresie pomiędzy 

wrześniem 2022 a przełomem roku 2023/2024? Porównując tę inwestycję do dworca PKP 
- wykonawcy inwestycji nie udało się udowodnić wzrostu kosztów inwestycji w okresie jej 
realizacji, pomimo że oczekiwał waloryzacji idącej w miliony złotych, ostatecznie  
nie otrzymał nic. Czy regulamin dotacji zobowiązywał Samorząd do realizacji odwiertu, 
gdy przetarg skutkowałby ofertami przewyższającymi kosztorys? 

 
Teza o możliwości wzrostu kosztów wynika z doświadczenia Miasta w prowadzeniu 
inwestycji. Przy tym nie mówimy o okresie roku, tylko co najmniej 3 lat. Z uwagi na bardzo 
ograniczoną ilość wysokospecjalistycznych firm wiertniczych, założony we wniosku 
harmonogram na etapie negocjacji z Funduszem musiałby być zaktualizowany, tj. wydłużony 
w czasie. 
 
Dotacja obejmuje kwotę przedsięwzięcia bez uwzględnienia ryzyka geologicznego, które jest 
jednak wkalkulowywane w cenę zadania przez wykonawcę robót. Gdy proces odwiertu się 
rozpoczyna, należy go zakończyć – tzn. wykonać w całości, zgodnie z zapisami prawa 
geologicznego. Bez wykonania odwiertu nie ma informacji geologicznej i łamie się zasady 
udzielonej koncesji na prace wiertnicze. 
Aktualnie w Polsce jest około 6-7 wyspecjalizowanych firm wiertniczych, które dyktują 
wysokie ceny, co wynika m.in. z uwzględnienia ryzyka geologicznego.  
Porównanie do inwestycji na dworcu PKP jest niezasadne. Fakt, że wykonawcy inwestycji  
na dworcu nie udało się udokumentować wzrostu cen, nie oznacza, że inni wykonawcy 
również nie będą w stanie takiego faktu wykazać, co zresztą miało miejsce w przypadku 
niektórych realizowanych przez Miasto inwestycji. Poza tym nie mówimy tu o waloryzacji 
wartości zadania, ale o różnicy między ceną oszacowaną we wniosku, a zaoferowaną  
na etapie przetargu. 
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Regulamin dotacji jako dokument nie wystąpił na etapie konkursu. 
Regulamin konkursu nie precyzuje stanowiska Funduszu odnośnie zobowiązania Samorządu 
do realizacji odwiertu, gdy przetarg skutkowałby ofertami przewyższającymi kosztorys. 
 
5. Proszę o udostępnienie skanu „Projektu robót geologicznych (...)” autorstwa firmy 

Multiconsult Polska sp. z o.o.  
 
Załączono skan „Projektu Robót Geologicznych”. 
 
6. Proszę o udostępnienie skanu umowy, która dotyczyła sporządzenia przez firmę 

Multiconsult Polska sp. z o.o. „Projektu robót geologicznych (...)” 
 
Załączono skan Umowy nr PRiWZ.032.19.2022 z dnia 25.07.2022 r. 
 
7. Na jakich opracowaniach lub doświadczeniach opiera się teza o konieczności dwóch 

odwiertów zatłaczających? Doświadczenia najstarszej geotermii Podhalańskiej wskazują 
na odwrotną proporcję, gdzie 3 odwierty eksploatacyjne obsługują 2 odwierty chłonne  
o zdecydowanie niższej głębokości. 

 
W kwestiach technicznych dotyczących wód termalnych, w tym konieczności wykonania 
dwóch odwiertów zatłaczających, Miasto posiłkowało się doświadczeniem i wiedzą p. Artura 
Niewiarowskiego sprawującego funkcję Prezesa Zarządu PUC Geotermia Stargard Sp. z o.o. 
w latach 2005-2010, bazującą na doświadczeniach Geotermii ze Stargardu oraz z Pyrzyc.  
 
PEC Geotermia Podhalańska S.A. funkcjonuje w oparciu o 5 otworów: 3 otwory produkcyjne 
(Bańska IG-1, Bańska PGP-1 i Bańska PGP-3) oraz 2 otwory chłonne (Biały Dunajec PAN-1 
i Biały Dunajec PGP-2). Jednakże praca odwiertów nie działa na zasadzie pracy wszystkich 
odwiertów, a jest pracą przemienną. W tej Geotermii panują dobre warunki do zatłaczania  
z uwagi na bardzo korzystaną budowę geologiczną. Spółka zainwestowała blisko 260 mln zł 
na przestrzeni lat 1998-2017, z czego połowa to dotacje – w odwierty, badania geologiczne  
i hydrologiczne, czy też kosztowną budowę praktycznie od zera sieci ciepłowniczej. Wysoka 
temperatura wód termalnych w Bańskiej (89 °C) umożliwia ich eksploatację do celów 
grzewczych. Mają one także wysoką mineralizację, wynoszącą ok. 150 g/l. Przy tak znacznej 
mineralizacji, wydajność odwiertu eksploatacyjnego jest uzależniona od możliwości 
chłonnych odwiertu zatłaczającego. 
 

Z poważaniem 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otrzymują: 
‒ Adresat 
‒ A/a 
Do wiadomości: 
‒ Przewodniczący Rady Miejskiej w Chojnicach 
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